



Rekonstrukce dětského koutku u Rychnovských

foto: M. Štěpánková

Borotínský zpravodaj



Červen 2013

vydává zastupitelstvo Obce Borotín

www.obecborotin.cz

Důležitá tel. čísla: Tísňové volání 112, Hasiči 150, Záchranka 155, Policie 158

Informace zastupitelstva

Zasedání Zastupitelstva obce Borotín se uskuteční **ve čtvrtek 13.6.2013 v 18 hodin** v zasedací místnosti OÚ Borotín.

Program:

- 1) Úvod
- 2) Projednání a schválení smlouvy o poskytnutí dotace z rozpočtu JMK
- 3) Projednání a schválení rozpočtového opatření č.4
- 4) Různé, diskuze
- 5) Závěr

Informace o realizaci a k podaným žádostem o dotaci

V současné době je dokončována druhá část projektu „Obec pro příští generace“. Jedná se o odpočinkové místo s lavičkami „u Dvořákových“, vybudování parkovací plochy pod koupalištěm, umístění nových laviček kolem koupaliště, vybudování dětského koutku a odpočinkového místa za „Rychnovskými“, vybudování vodopropustné komunikace ke Köhlerovým, nové nástěnky naproti obchodu a na budově obchodu, umístění nových odpadkových košů, stojanů na kola, aj. Tato akce by měla být dokončena a předána do půlky letních prázdnin. Celková hodnota této etapy činí 1,8 mil Kč a z toho dotace 1 mil. Kč ze SZIF.

V letošním roce byly podány žádosti o dotaci do PRV JMK. Jedná se o žádost na rekonstrukci WC a sociálního zařízení v mateřské školce, která byla úspěšná a obec obdrží dotaci ve výši 155 000,-Kč z rozpočtu JMK, z celkové ceny cca 400 000,-Kč. Tato rekonstrukce bude probíhat během letních prázdnin ve školce od 8.července do 26.srpna 2013.

Dále se podařilo získat dotaci z MAS Partnerství venkova Vísky ve výši 106 000,-Kč na obnovu sochy sv. Jana Nepomuckého u rybníka na návsi. Celková hodnota díla bude 150 000,-Kč. Ostatní žádosti jsou v ještě v jednání.

Termíny odvozu popelnic

Odvozy se budou konat pravidelně v následujících termínech **13.6. – 27.6. – 11.7. – 25.7. – 8.8. – 22.8. – 5.9. – 19.9.2013**. Případné změny termínů budou včas oznámeny.

Z historie knihovny (www.borotin.knihovna.cz)

V obci Borotín vznikla Veřejná obecní knihovna bezplatným převzetím svazků zábavné četby ze spolkové knihovny Dobrovolného hasičského sboru, Sokola a Orla.

Dne 22.června 1919 byl přijat zákon č.430/19 Sb., na základě kterého byly zřizovány Veřejné obecní knihovny ve městech i na vesnicích. Tehdy byl knihovníkem tajemník obce pan František Dokoupil.

V době I. republiky i ve II. světové válce se knihy půjčovaly podle paní Mileny Tylšarové č.p.165 a jejích vzpomínek. Z dětství si pamatuje, že jim dětem domů nosil tatínek pan Sedlák Karel č.p.134 knížky již ve 30tých letech 20.století.

Po válce byl knihovníkem p. Karel Křivinka, který za svou práci s dospělými i dětmi byl mnohokrát oceněn. Z této doby se zachovala řada fotografií. V té době byla knihovna v budově školy.

Paní Milena Tylšarová půjčovala knihy v budově Hasičské zbrojnice, odkud se knihovna v roce 2004 přestěhovala do prostor Obecního úřadu č.p.200. Do upravené místnosti byly

vyrobena nové regály, vyřazeny staré knihy a nové obalené knihy byly označeny nápisy a inventárnými čísly. Paní Tylšarová pracovala v knihovně déle jak 20 let do konce roku 2012, za což jí patří velký dík. V současné době pracuje jako knihovnice paní Vlasta Korbelová. Otevřeno je každý pátek od 17 do 20 hodin. K dispozici je kromě půjčování knížek i veřejný internet. Jste srdečně všichni zváni.

A co se děje v naší mateřské škole

I když jaro letošního roku nezačalo podle představ většiny z nás, mám na mysli, že je chladné a deštivé, přesto i na této skutečnosti lze najít něco pozitivního. Třeba to, že je více času na určitá přátelská setkávání.

I v naší školce se stále něco děje. Pořádali jsme velikonoční tvoření v pavilonu arboreta s překvapivou účastí veřejnosti, na konec dubna letos připadlo setkání se seniory s krátkým, ale procitěným programem našich dětí. První polovina května je, jak se již stalo pravidlem, dobou příprav na oslavu Dne matek – krátký připravený program s kytičkou nejedné mamince vykreslil slzičku na tváři. V současné chvíli vrcholí přípravy na výlet do ZOO Olomouc, který uskutečníme ve středu 12. června společným autobusem s Mateřskou školou Vanovice.

V průběhu června se také upřesňuje počet dětí pro příští školní rok 2013/2014, už je téměř rozhodnuto. Do 1. ročníku Základní školy v Boskovicích odchází jeden předškolák, počet dětí v naší mateřské škole se tedy opět bude pohybovat kolem dvaceti dětí.

V těchto dnech také probíhá sběr papíru, výtěžek bude částečně použit na uhrazení nákladů na dopravu na školní výlet.

Do konce školního roku nás ještě čeká divadelní představení, rádi bychom se také zúčastnili sportovního klání, pořádaného MŠ ve Vanovicích, na které jsme pozváni, ale realizace závisí jen a jen na počasí bez deště.

Prázdninový provoz o letošních hlavních prázdninách bude od 1. do 4. července, od 8.7. – 23.8. bude provoz přerušen a od 26. srpna opět obnoven. V době přerušování provozu bude prováděna rekonstrukce umyvárny dětí a WC, za což jsme velmi rádi, že se zřizovateli naší MŠ podařilo zajistit dotaci a zorganizovat realizaci.

Na závěr bych vám všem chtěla popřát lepší konec jara než doposud, co se počasí týká, pěkné léto plné sluníčka, košíky plné hub, načerpání nových sil o dovolených a prázdninách.

ředitelka mateřské školy Mgr. Marcela Nečasová

TJ SOKOL Borotín – nohejbalový turnaj

Výbor TJ Sokol Borotín děkuje všem členům a občanům, kteří se zúčastnili brigád na úklid areálu na koupališti a čištění koupaliště.

V sobotu 22.června 2013 v 9 hodin jste všichni zváni na tradiční nohejbalový turnaj trojic do sportovního areálu na koupališti. Zájemci se mohou hlásit u pana Milana Novotného mobil 605 989 590, nejlépe do 15.6.2013 popř. na místě. Občerstvení pro hráče i diváky zajištěno.

Myslivecké posezení – dětský den – zahájení prázdnin

který pořádá tradičně Myslivecké sdružení Vanovice – Borotín, se uskuteční **v sobotu 29.června 2013 od 14 hodin** ve sportovním areálu na koupališti v Borotíně. Dobrou náladu s sebou. Můžete se těšit na mnoho soutěží a cen, divadlo Koráb z Brna a kvalitní bohaté občerstvení. (Opékané ryby, myslivecká kuchyně, aj.)

Těší se na Vás pořadatelé.

Tradiční cyklovýlet „Okolo Malé Hané“

7.ročník tradičního cyklovýletu „Okolo Malé Hané“ se uskuteční v sobotu **31.srpna 2013**. Délka trasy bude jako vždy cca 43km. Start a cíl bude letos v obci Cetkovice. Tak jako loni přislíbil svoji účast i známý cyklista Josef Zimovčák na svém kostitřasu a senátor Jozef Regec, který se také aktivně zúčastňuje tohoto cyklovýletu. Další informace z příprav můžete sledovat na webu www.okolomalehane.cz .

Soutěž mladých hasičů o „Borotínský pohár“

SDH Borotín a Obec Borotín zvou všechny příznivce na tradiční soutěž mladých hasičů „O Borotínský pohár“, která se uskuteční v **sobotu 7.září 2013** na borotínské návsi. Začátek bude ve 13 hodin. Soutěž je zařazena do hodnocení okresní ligy mládeže 2013. Přijďte podpořit naše mladé hasiče. Jste srdečně všichni zváni. Občerstvení včetně uzenin z udírny a točeného piva je zajištěno.

Jubilanti

Životní jubilea v měsících červenec až září 2013 oslaví:

Pavla Maršálková
Eva Kubíková
Olga Valentová
Antonín Knödl
Josef Kostík

Ján Bursa
Jaroslav Ambroz
Hana Kubíková
Bohumil Tihon

Jubilantům srdečně blahopřejeme a do dalších let přejeme hodně zdraví!

Občanské sdružení Diakonie

VYHLAŠUJE

ve spolupráci s Obecním úřadem Borotín

MIMOŘÁDNOU SBÍRKU NA POMOC OBLASTEM POSTIŽENÝCH POVODNĚMI

- **Jakékoliv ošacení /dámské, pánské,dětské/**
- **Lůžkoviny, prostěradla, ručníky, utěrky, záclony**
- **Přikrývky, polštáře a deky**
- **Obuv (veškerou nepoškozenou)**
- **Spodní prádlo, ponožky**
- **Čistící prostředky (desinfekce, saponáty, hadry, kartáče, aj.)**
- **Pokud darujete i jiné věci, velmi rádi je odvezeme**

Sbírka se uskuteční :

dne: **středa 12.června 2013** (nejpozději do pátku 14.6. do 12 hod)

čas: **14 až 17 hodin**

místo: **Obecní úřad Borotín**

Věci prosíme zabalené do igelitových pytlů či krabic,
aby se nepoškodily transportem

Děkujeme za Vaši pomoc.

© HRADISKU U VELKÝCH OPATOVIC

Na jih od Velkých Opatovic vypíná se ve výši 541 m kopec „Hradisko“, z něhož je krásný rozhled do širokého kraje. Na jeho temeni je dosud znatelné rozsáhlé valové opevnění. Lid je omylem pokládal za zbytky kláštera, jehož opat prý založil vesnici Velké Opatovice. Pravděpodobně tu však bylo v pravěku opevněné místo, kam okolní obyvatelstvo utíkalo v době nepřátelských vpádů. Na poli pod Hradiskem byly nalezeny popelnice lužického typu.

Podle staré pověsti, kterou mi vyprávěla má chůva A. Čejková, stála kdysi na Hradisku pevná tvrz. Ta bývala lidu útočištěm před nepřátelským vojskem. Za ní vedly podzemní chodby do tvrze, postavené

u Borotína na návrší zvaném Krky. Ba vedly prý až do boskovického hradu a na hrad Cimburk u Trnávky. Také voda se do tvrze přinášela, nebo přiváděla podzemím ze studánky „Myšího rádla“. Ještě před sto lety byla na Hradisku rozsáhlá sklepení, v nichž prý byl nalezen kamenný stůl a mnoho lidských i zvířecích kostí. Také železné dveře prý tam byly a za nimi byl skryt sud prastarého vína.



Na Hradisku sídlil vladyka, pán celého kraje. Byl dobrý a laskavý k poddaným. Nežádal přísných robot, nevymáhal ani dávek z obilí a stád. Širé role jeho panství dávaly mu bohatou úrodu a hluboké lesy, zasvěcené pohanským bohům, poskytovaly hojnost zvěře. Dým z děkovných obětí vystupoval často nad mohutné kmeny posvátných hájů a v matných vlnách klesal do úrodné roviny Malé Hané.

Tenkrát nastaly zlé časy moravskému lidu. Nepřítel vtrhl do země, přepadl města i bezbranné dědinky, plnil a loupil bez milosti. Pláč, nářek a hořící chaty označovaly jeho cestu.

Z širého okolí spěchali všichni do tvrze, aby se zachránili. Padací most se za nimi zvedl a voda se výstražně zaleskla v hlubokých příkopech. A byl nejvyšší čas. Zakrátko již spatřili bedlivé strážce první tlupy nepřátel na úpatí Hradiska.

Obklíčení vrhali na útočníky těžké kameny a zasypávali je deštěm šípů. Jejich dlaně pevně svíraly dlouhé oštěpy, ostrá kopí i pevné štíty. Ženy dnem i nocí rozehřívaly v kotlích smůlu a její palčivý déšť dopadal na hlavy vetřelců. Věru, zle se vedlo každému, kdo se odvážil k hradbám.

Dlouho, předlouho trvalo obležení, ale vladyka byl dobré mysli, neboť ve tvrzi byla všeho hojnost. Tajné podzemní chodby ji spojovaly s několika vzdálenými vesničkami a ty rády daly čeho bylo třeba. Však prý ty sluje v zemských hlubinách kopali a stavěli ubozí robotníci po mnoho, mnoho let a páni nešetřili jejich mozolů, ani krve. Zbytek takové chodby se zachoval i ve Velké Roudce. Vede do hlubokého, klenutého sklepa rolníka Hrbaty.

Bezvýsledné boje konečně omrzely ty loupeživé hordy, lačníci po bohaté kořisti. Poznali, že tvrze nezdolají a hodlali odtáhnout s nepořízenou. Již byl dán povel k odchodu, když k vojevůdci se přibelhala stařenka kouzelnice. Dlouho s ním hovořila podivnou neznámou řečí. Odcházejíc, svírala třesoucími prsty měšec zlaťáků. Jimi byl odměněn její jídášský čin.

Když soumrak klesal do úvalu, vzívala již mocnými kouzly běsy a černobohy, svolávajíc jejich požehnání na zbraně cizinců.

Spal ještě celý kraj, ponořený v namodralé jitřní přítmí. Jen nad horami prosvítal bělavý pruh východu. Několik mužů kráčelo podzemím ke studánce „Myšímu rádlu“, aby zásobili tvrz pitnou vodou. Sotva

vstoupili do lesa, vrhli se na ně nepřátelé. Jejich rudá krev zbarvila hebký zelený mech. A tak ve tvrzi marně očekávali jejich návrat. Poznali, že je zle. Brzy je začala žízeň krutě sužovat a zakrátko se přihlásil i hlad, neboť východy podzemních chodeb byly zrazeny a neúprosný nepřítel je střežil za noci i za dne.

Po několika dnech hlídky klesaly vysílením, děti umíraly. Již nebylo vyvážnutí ani úniku a marný byl poslední hrdinný odpor chrabrých mužů. Zbraně pod vlivem tajemného kouzla se lámaly a padaly jim z rukou. A tak byli pobíjeni bez slitování. Vítězové se mstili za své ztráty i za dlouhé čekání a jejich pomsta byla ukrutná. Nešetřili ani žen a dětí. Vyplenili tvrz, rozbili posvátné obrazy dědů a zmocnili se zlaté sochy Perunovy. Stávala od věků na nádvoří pod prastarou lípou. Vladyka ji hájil do posledního dechu, dokud spravedlivá Morana nezastřela jeho zrak temnou rouškou smrti.

Vetřelci zapálili k ránu hranici. Od ní se vznítily mohutné zdi, sroubené ze silných trámů. Jako hrůzná pochodeň svítila do daleka hrdá tvrz, měníc se v prach a popel. Chumáče jisker ozařovaly bledou tvář mrtvého vladyky. Nedaleko něho stála jeho krásná paní. Náhle si přikryla rukama oči a vrhla se do plamenů.

Jen několik vesničanů se tenkrát zachránilo a vrátilo do zpustošených chaloupek. Jejich žal a hněv se obrátil proti té, která zradila. Marně prchala, marně se skrývala v temnu starých hvozdů. Nic platná jí nebyla její černá kouzla, ani zlato, které za zradu získala. Byla dopadena a vystřelena prakem. Její tělo dopadlo na stráň, která se podnes nazývá „Baba“. Také lidové rčení: „Babisko zradilo Hradisko“, se zachovalo z těch časů.

Ubohá krásná paní z tvrze nenalezla prý po smrti klid, protože zemřela násilnou smrtí. Za tichých letních večerů se vznášívá nad Hradiskem jako bělostný obláček.

Kdysi tam zabloudil pocestný. Jaksi se mu cesta popletla, jako by překročil bludný kořen. Právě o půlnoci došel na temeno Hradiska. Kdož ví, co všechno tam spatřil?! Dlouho prý s ním nebylo rozumné řeči. Když se vzpamatoval, vyprávěl, že na Hradisku viděl Bílou paní. Přešla prý, plačíc, kolem něho a zalkala: „Bude stále hůř a hůře.“ Nedaleko ní stál rytíř v černém brnění. Jeho kůň nedočkavě hrabal kopyty a z nozder mu sršely jiskry. Bílá paní došla k němu, rytíř ji posadil před sebe na koně

a v tom okamžiku děsivé zjevení zmizelo. Jen těžký povzdech: „Běda zrád-ným!“, zněl ještě hlubokou tmou.

Bohatí selští chasníci nabízeli pocestnému třicet zlatých šajnů, půjdli se zeptat Bílé paní, jak by mohla býti vysvobozena. Bylo to tenkrát celé jmění, ale on by nebyl vícekrát šel na Hradisko ani za živý svět. A tak prý nešťastná paní dosud trpí a nikdy nebude mít klid.

Rytíř v černém brnění prý se objevoval v okolí Velké Roudky, nejčastěji v hlubokých lesích, ale už dávno ho nikdo nespatriil. Jen babička J. S. z Velké Roudky ho vidívala asi před padesáti lety, v pravé poledne, opřeného o strom u lesní cesty z Roudky do Borotína. Jeden dědoušek mi však prozradil, že ta babička jako mladé děvče měla milého a ten byl kominíkem a tu není divu, že vidívala v lese svého černého rytíře, třeba i v pravé poledne. Tomu se přece dá věřit.

